Tales Barrierefreiheit
2.3 Visuelle Elemente


Um Ihren Text für Screenreader aufzubereiten, müssen Sie auf visuelle Elemente nicht gänzlich verzichten. Sie unterstützen allerdings Menschen, die auf Screenreader angewiesen sind, indem Sie den Text korrekt formatieren. Dazu ein paar wichtige Tipps.

Verwenden Sie zur visuellen Strukturierung ihrer Dokumentseiten keine Tabulatoren, sondern Tabellen, Listen oder Absatzformate (Einrückung). Detaillierte Anleitungen finden Sie in Kapitel 5 dieses Tales.

LISTEN

Listen sollten Sie mit den automatischen Listenformaten erstellen.
 
TABELLEN

Tabellen sind für Menschen, die auf Screenreader angewiesen sind, nur schwer verständlich. Der Screenreader liest sie Zeile für Zeile, daher geht der Zusammenhang zwischen Zeilen und Spalten verloren. Sie können die Tabellen entweder durch Listen ersetzen oder aber mittels Textmarken für den Screenreader verständlich machen. 

BILDER UND DIAGRAMME

Alle Bilder und Diagramme in Ihren Texten, E-Mails oder Websites müssen mit Alternativtext versehen sein, die der Screenreader vorlesen kann. 

Bilder, die nur dekorativen Charakter haben, müssen als dekorative Elemente gekennzeichnet werden.

Achten Sie auch bei Ihren Grafiken und Diagrammen auf ausreichenden Kontrast.
Versehen Sie alle Bilder und Diagramme mit einer Bildunterschrift und nummerieren Sie sie. Dies ermöglicht es, aus dem Text auf das Bild zu verweisen, sodass der Screenreader an die richtige Stelle springt. Falls der Zusammenhang zwischen Text und Bild nicht klar ist, können Sie dem Bild einen Anker zuweisen. Näheres dazu finden Sie in den Kapiteln 2.4 und 6.1.
